

# 网络与公民身份的实现

## 超声波

Ultrasonic Wave

刘洪波供本刊独家时评

十年,是“网民”这个名词被确认的历史,但不是网民的全部历史。网民存在的历史,长于“网民”这个被确认的名词的历史。

“网民”作为一个称呼由科技部门加以确认,这种做法隐含着权力对网络生活的复杂态度,它是一个慎重其事的结论,不只是规范对一群人的称呼,而且隐喻某种态度,它类似于宣告网络生活被权力郑重给予合法性上的认可,同时也表明网络是治理疆域的一部分,现实中的种种治理规

则,也将在网络中逐步展开。因此,十年间,网民既体味了网络生活普遍化的过程,也见证到网络管理的机构不断扩大,措施不断增强。这样的同步过程,在“网民”的诞生和认可需要科技部门来确认的时候已经被决定。这意味着在中国,网络生活被纳入“社会生活中的新情况、新问题、新领域”来看待。

语言、文字、书写、印刷、纸张、广播、电视、传播与交流领域的哪一个重大发明,都曾使信息变得越来越脱离少数人,越来越具有共享特征。而网络生活展现的可能性,比上述所有发明加起来的还要多。它不只是提供了信息,不只是改变了生活方式,而且它正在构建生活的基础,“数字化生存”正

在迅速地由展望变成现实。

就社会生活而言,网民的活动使得社区变成了一个具有无限可能性的概念。虚拟空间突破了现实空间对人的制约,无处不在的在线,无处不在的在线,不只是拉平了信息鸿沟,而且为人们的态度和行动提供了平台,而且从虚拟的态度和行动到现实,距离只在咫尺之间。网络并不排斥小众,网络为任何特异的兴趣爱好提供了空间,但更重要的是网络已将公共性、同好聚焦与广场效应变成日常。

客观地说,这样一种空间,并不容易存在于现实之中。因而,某种程度上,网络成为中国公民获得公共空间的一种最可能的渠道,也就是说,当一个人变成了网民,那么他不只是进

入了一个信息丰富的世界,而且它也拥有变成“公民”而非单纯的个体化存在的条件,他既可以结识很多同道,同时也可以对任何公共领域的事务进行毫不掩饰的发言。

在传统的社会形态下,周正龙虎照事件被反复质疑几无可能,这不仅是因为传统状态下信息往返需要更多的关节与时间,重要的是在传统状态下质疑往往只能在个人化、圈子化的场景下发生,而网络使质疑变成了透明的民意,质疑被传播、被接受及追问的不断进行,使权力回应的传统步骤和节奏无法保持,也使权力的“操作空间”受到了很大的压缩。周正龙虎照事件,是迄今为止网民推动的最重要事件。这一事件以毫不妥协的否

定回应了权力行为中的虚假,并且迫使权力向事实低头。尽管虎照事件未可谓一场网民的全胜,但扭转了事件中最核心事实的判定,仍然可称一次重大的成功。

从“网民”这个名词获得认定,到网民被承认为一个现实的力量,中间其实有很长的距离。最初,网民被视为一个娱乐性群体,网络被视为一个娱乐场所,一个无足轻重的情绪或情感空间,一个没有必要看重的消息源头。现在,网民被视为真实民意的来源,网络被视为一个传播阵地,一个了解生活的窗口。

网络并非只是一个信息手段,网民也不只是一群在网络上交看法的人。虚拟空间正在成为真实生活的一部分,网

民是现实生活中的人,网络使他们有条件可能去实现公民的身份。网络的特性决定了人在网络空间将更加自由。网络使公民掌握了一个新的空间,这个空间映射着现实,但远比现实的空间更加属于公民。这就是在中国,网络会被人们更加看重,网民会被赋予超出“上网的人”的意义的理解。

## 刘洪波

《长江日报》评论员,杂文家,著有杂文集《文化的见鬼》《高雅的落俗》《苍蝇的光荣》《读出滑稽》《淳朴的异议》。

## 直接引语

Direct Quotation

“把群众诉求作为第一信号。”

——7月6日,南京市委书记朱善璐来到雨花台区西善花苑小区和玄武区,他在和群众代表见面时,做出如上表示。

“房地产的高通胀是这次通货膨胀的总根子。”

——国务院参事、著名经济学家任玉岭认为现在是治理房地产高价最好的时候。

“你对当前公众热议的陕西‘周老虎’事件,有何看法?”

——成都海选政府雇员,虎照事件成了面试题之一。

“可以肯定地说,(瓮安)公安内部的人和黑帮之间,是有纠结的。”

——瓮安被免职公安局局长申贵荣在接受《中国新闻周刊》采访时表示。

“身为徐老粉丝,本人献玉体做版,为其追补道歉。”

——“女子”(系男扮女装)近日在深圳闹市区裸身手举写有此内容的牌子,替北大教授徐滇庆追补道歉。

“房价不会跳水,只是在做俯卧撑。”

——内容如是的房产海报在南京刚挂出来,就吸引了众多路人的眼球。

“今天非打死他不可。”

——河南偃师商务局长段梦林辱骂讨债老人刘式端,在其司机举起椅子、水杯砸向老人时,他在一旁“助阵”。

“捐钱其实最容易,但管理这些钱,让这些钱最终落到实处才是最困难的。”

——对比尔·盖茨退休前的“裸捐”义举,李连杰表示捐钱并不是难事。

“钱钟书当年考清华的时候,数学只得了15分,但清华还是录取了他。现在,却很少再有这种破例了,所以,这个时代也就没有了大师。”

——郑渊洁力挺清华降分录取蒋方舟。



“我每看运动会时,常常这样想:优胜者固然可敬,但那虽然落后而仍非跑至终点不止的竞技者,和见了这样竞技者而肃然不笑的看客,乃正是中国将来的脊梁。”

——鲁迅

(7月9日,新华网转载了江曾培的文章《像鲁迅那样看奥运》,文中提到了鲁迅先生这段文字。)

7月12日,火炬手高翔手持火炬传递。当日,北京奥运圣火在大庆传递。

新华社记者 邢广利 摄

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“我想你无法抵制占世界总人口1/4的13亿中国人民。”

——法国总统萨科齐在欧洲议会上对其将出席北京奥运开幕式的决定作出公开解释。

“我希望弄几张美国队对中国队的篮球比赛的门票。如果你能帮我搞到,我将不胜感激。”

——美国总统布什在日本与中国国家主席胡锦涛会晤时,请求胡锦涛帮他弄几张中美比赛的奥运篮球票。

“他们终于干掉他了。”

——德国讽刺作家亨里克·布勒德一语双关地评价希特勒蜡像在柏林遭“斩首”的事件。

“世界银行、联合国、国际货币基金组织等国际机构的总部有可能迁至中国北京或上海。”

——美国智囊团“卡内基国际和平基金会”在近日公开的一份报告中预测未来一些国际机构的总部可能迁至中国。

“我从来没有说过我买过A股。”

——坚定看好中国股市的投资大师罗杰斯否认自己曾买进中国A股。

“‘世界最高龄产妇’的头衔对我毫无意义,我只想看看我的孩子,在我还有能力的时候照顾他们。”

——印度70岁高龄的产妇奥姆卡尔瑞在冒死生下一对龙凤胎后,表示将尽力照顾这一双儿女。

“我完全赞同布拉特的说法。”

——国际足联主席布拉特支持巨星C罗转投皇马,将被阻止离开的C罗比作奴隶,C罗对布拉特的观点表示了赞同。

“如果月球火山释放了95%的水,那么那些水去了哪里?”

——美国科学家找到月球曾经有水的确据,但是对水的消失不得其解。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“那些不能说真话的知识分子最终会被大众所抛弃。”

孟非南京零距离

徐滇庆发表《致深圳人民道歉信》后,孟非对某些知识分子滥用公众话语权、信口开河的作派表示鄙夷。



“那些制定政策的人,千万不能认为把文件发下去,然后躲在办公室享受着空调就万事大吉了。”

马斌马斌读报

河南发放高温津贴,标准为每人每工作日10元,可实际上很多人拿不到钱。马斌对此种“文件关怀”表示异议。



“银行为什么不为人民服务?你就不能提供一把扇子,一滴风油精?冷酷无情!”

吴晓平听我韶韶

老吴就市民争购面额10元的奥运纪念钞引起的混乱场面,质问银行的组织能力和服务能力。



“与其一朝醉生梦死,不如细水长流保障生活。”

东升东升工作室

东升奉劝黑车司机别再乱拉客,政府打击黑车的行动不会停止。